

佐賀的 超級阿嬤

洋溢歡笑的貧窮生活，再苦也滿懷希望的開朗人生
日本暢銷50萬冊，笑中帶淚的超感人話題大作



吳念真・李家同・北野武・黑柳徹子 感動推薦

日本喜劇泰斗 島田洋七 著 © 陳寶蓮 譯



佐贺的超级阿嬷

【作者】 岛田洋七

【译者】 陈宝莲

目录

前言

第一部分

一 背後被推了一把

二 从贫穷到贫穷

三 皮鞋晶亮的转学生

四 有滋有味的贫穷生活

第二部分

五 最喜欢也最讨厌的运动会

六 热水袋带来的幸福

七 钱是天上掉下的意外收获! ?

八 母亲和棒球少年

第三部分

九 外婆和母亲

十 一万元一双的钉鞋

十一 考试零分、作文满分

十二 难以忘怀的老师

第四部分

十三 佐贺的名人

[十四 面条、橘子和初恋](#)

[十五 最後的运动会](#)

[十六 多管闲事和体贴](#)

[十七 再见，佐贺！](#)

[佐贺超级阿嬷的快乐生活语录](#)

前言

某天晚上，在餐桌旁。

「阿嬷，这两三天都只吃白米饭，没有菜呀！」我刚抱怨完，外婆就哈哈大笑回答说：「明天哪，可能连白米饭都没有了！」

我和外婆对视一眼，一齐哈哈大笑。

那已经是四十多年前的事情了。回想起来，也正是从那个时候，整个社会开始发生急遽的转变：政府预算倍增、经济高速增长、日元升值与美元贬值、大学学运不断、校园暴力猛增、经济泡沫、石油危机、就业困难.....

虽然大家都说：「现在的世道真的很不景气啊！」其实这些对我而言，根本算不了什麼，只是感觉又回到和过去一样罢了。

改变的不是世道，真正改变的，是人自己。

钱不够，不能去大饭店吃饭，不能出国旅游，买不起名牌衣服.....因为这些原因，人们觉得不幸福，於是挖空心思地去追寻所谓的「幸福」。

以下要讲的话，对於被淘汰的人来说或许有些帮助。其实，完全可以将裁员想成是从「早上八点起床，匆忙挤电车赶到公司，工作，加班，到虚迎奉承的酒席上应酬，坐末班电车回家.....」的人生中得到解脱。今後何去何从，夫妻俩或是全家人可以一起商量，这反而会增进与家人的交流和沟通。

事情是好是坏，完全看人怎麼去想。

「因为没有钱，所以不幸福。」

我觉得大家似乎被这种想法牢牢拴住了。因为大人都这麼想，小孩子当然也过得不安稳。因为大人不能带他们去

迪斯尼乐园，不能给他们买新衣服，所以他们也不尊敬父母。因为成绩不好，进不了好学校，连自己都觉得前途黯淡。因为心态悲观，小孩子每天都过得没意思，对将来也不抱希望，少年犯罪不断增加。其实，就算真的没钱，只要心境乐观，也能活得舒坦。

我的外婆就是这样的人。

我小时候寄养在外婆家。她生於一九〇〇年，与二十世纪同时诞生，称得上属於过去世代的人。

一九四二年外公於战争时期去世，之後，外婆就在佐贺大学及其附属中学、小学担任清洁工，独自抚养两男五女共七个儿女，熬过了艰难的战後重建年代。

我到外婆家住的时候是一九五八年，外婆五十八岁，她还在做清洁工。生活当然不宽裕，但她总是那麽开朗乐观、精神抖擞。而我呢，在和外婆相依为命的日子里，懂得了幸福真正的含义。

一九九一年，九十一岁高龄的外婆去世以後，我更深刻地领会到她带给我的种种人生启示。

现在，大家似乎都陷入茫然的错觉里。放弃四十年前就已有的幸福，而一路朝着不幸的方向前行。——大家都走错路了！

听听佐贺这位超级阿嬷的话吧！

幸福不是金钱左右的，而是取决於你的心态。

第一部分

一 背後被推了一把

一九四五年八月六日。世界第一颗原子弹在广岛爆炸，或许事情的发展就始於这颗原子弹。

如果没有这颗原子弹，我父亲不会年纪轻轻就去世了。

父母结婚後住在广岛，战事激烈时，他们一起疏散到母亲的娘家佐贺。他们真的很幸运，没被原子弹炸到。

然而，新型超级炸弹投在广岛的消息，当然也传到了佐贺。父亲担心家里的情形，一个星期後就独自回广岛察看情况。

「人都哪儿去啦？」

看到被炸毁的广岛市区时，父亲还嘀咕着这种傻话。

父亲看到的广岛，就是那样，什麼都没有了。所有东西都被炸毁了，所有的人都死了。而父亲也因为这趟广岛之行，丢了性命。

父亲怎会知道，当时广岛还残留有大量的辐射尘！他因此得了原子病，尽管他只是想去看家里的情况.....

因此，我生下来的时候，父亲已经卧病在床。

父亲和母亲那时刚刚二十多岁。

这真是一段令人伤心的往事。

但是——

我长大以後，总觉得有点不对劲儿。

於是，我问母亲：

「妈，我生下来的时候，爸爸已经住院了？」

「嗯，住院了。」

「那，妈妈肚子里有了我的时候，他还很健康吧？」

「哪里，已经住院了。」

「那，他在这期间回家疗养过吗？」

「他一直住在
医院里。」

「哦？那病房是单人病房喽？」

「怎麼可能？那时候的医院到处都爆满，哪来的单人病房？」

很奇怪！在「爆满」的医院里，他们也还真厉害……

但是我再追究下去，母亲就红着脸，嘟嘟囔囔地不知说些什麼，人也一溜烟地不知躲到哪里去了。

总之，我是父亲遗留给母亲的纪念。

因为这个缘故，我对父亲毫无印象。我似乎记得，很小的时候，曾向某个人挥手说：「早点回来哦。」如果父亲一直住院的话，那个人就肯定不是父亲。因为我曾经辗转寄居於几个姨妈家里，或许是跟某位姨丈在挥手。

不论如何，我开始有比较鲜明的记忆，大概是在上小学前不久，那时我的世界已全被母亲占满了。

母亲在父亲去世之後，在广岛开了家小酒馆，抚养我和哥哥。店就开在父母以前居住的屋子里，就在原子弹爆炸纪念馆的旁边。广岛当时遭到原子弹炸後不久，市区几乎像一个大贫民窟。每一户都擅自占地，摆摊开店，到处挤满了各式各样的店舖。

母亲以家为店，我们只好租住附近一间只有六个榻榻米【注】大的小屋。我和哥哥每天留在小屋看家，可是我年龄太小，非常依恋母

亲，常常想她，想着想着，就会忍不住哭起来。等待母亲回家的夜晚总是无尽漫长，我一直寂寞地哭，让哥哥很心烦。

【注：榻榻米是一种尺寸固定的草蓆，日式房间以草蓆铺地，房间的大小不同，所铺草蓆的块数也不同。一个榻榻米约长180厘米，宽90厘米，面积1.62平方米左右。】

记得我一哭，房东大婶就过来哄我说：「不要哭了啊！」说着，把我抱在膝盖上，抚摸我的脑袋。

那时候的房东都很清楚房客家里的情况。不仅对家庭成员了如指掌，连收入、欠债甚至比房客本人还清楚。大婶也很清楚我们家的情况，经常照顾我。

在家里呜呜哭，顶多吵到邻居，也就罢了。麻烦的是，上了小学後，我会半夜三更溜出小屋，一溜烟地跑到母亲的店里。

那一带如同贫民窟。

小小的我摇摇摆摆地跑到店里，让母亲担心得不得了。大概就从那时候起，母亲瞒着我盘算了某个计划。

我当然一无所知。

小学二年级的某一天。

母亲的妹妹喜佐子姨妈从佐贺来我家玩。她长得很像母亲，代替忙碌的母亲带我四处转悠，有时候还让我枕在她的膝盖上，给我掏耳朵。我很快就喜欢上了喜佐子姨妈。晚上留在家里时，只要喜佐子姨妈在，我就不觉得寂寞了。连晚饭都因为有喜佐子姨妈的照应，变得丰盛可口了。

我甚至想，姨妈要是一直住在这里，该多好啊！因此没过多久，当母亲这样跟我说时，我毫不迟疑地点头答应。

「昭广，姨妈明天要回佐贺了，和妈妈一起到火车站送姨妈吧。」

欢迎访问：电子书学习和下载网站 (<https://www.shgis.com>)

文档名称：《佐贺的超级阿嬷》【日】岛田洋七（陈宝莲译）.pdf

请登录 <https://shgis.com/post/4253.html> 下载完整文档。

手机端请扫码查看：

